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議 会 運 営 委 員 会 記 録

◇開会日時 令和２年６月２日（火曜日）

午後 ３時１８分 開会 午後 ３時３３分 閉会

◇開催場所 第２委員会室

◇出席委員

◇欠席委員

委 員 猪 原 陽 輔 議員

◇出席説明員 なし

◇事務局職員

◇本日の会議に付した案件

特定事件９ その他議会運営に関することについて

議員報酬の減額について

行政視察の実施について

委 員 長 齊 藤 克 己 議員 副 委 員 長 熊 谷 二 郎 議員

委 員 安 保 友 博 議員 委 員 赤 松 祐 造 議員

議 長 吉 田 武 司 議員 副 議 長 待 鳥 美 光 議員

委員外議員 小 嶋 智 子 議員 委員外議員 松 永 靖 恵 議員

委員外議員 萩 原 圭 一 議員 委員外議員 菅 原 満 議員

議会事務局長 喜 古 隆 広 議 事 課 長 末 永 典 子

議事課長補佐 本 間 修 主 任 青 木 順 子
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午後 ３時１８分 開会

〇齊藤克己委員長 ただいまから、議会運営委員会を開会いたします。

出席委員数が定足数に達していますので、会議は成立しています。

会議には、議長とオブザーバーとして、副議長と３名の委員外議員に出席を求めていますこ

とを報告いたします。

なお、猪原陽輔委員は家庭の都合のため欠席届が出ています旨、報告いたします。

そのため、新しい風・国民民主の菅原満議員に対して、委員外議員として出席を求めること

に意義ありませんか。

〔「異議なし」という声あり〕

それでは、そのようにいたします。

本日の案件は、特定事件９、その他議会運営に関することについてとして、議員報酬の減額

についてと行政視察の実施についてであります。はじめに、議員報酬の減額についてでありま

す。吉田議長から協議内容について説明を願います。

〇吉田武司議長 議員報酬の減額について、６月定例議会で、市長、副市長及び教育長の報

酬の減額の議案が上程される予定です。新型コロナウイルス感染症防止対策関連の費用増加に

伴い、議会としての財政的協力ができるものとして考えられる議員報酬の減額について、皆様

に御協議いただきたいと思います。よろしくお願いいたします。

〇齊藤克己委員長 議長から提案説明がございました。各会派から意見・考え方について御

意見をお願いいたします。

まず初めに、緑風会、安保委員お願いいたします。

〇安保友博委員 報酬減額につきましては、緑風会としましては、状況をしっかりと見据え

た上で慎重に判断をしていきたいと考えております。具体的には、今後の情勢を見て、９月定

例会で、上げられるかどうかというところを見極めていきたいというところで、現状では、直

ちに削減をするということではないのかなと考えております。

〇齊藤克己委員長 続きまして、まちづくり市民の会、赤松委員お願いいたします。

〇赤松祐造委員 議員報酬の減額について、和光市の議員の報酬というものは、県下でも本

当に最低に近い報酬、厳しい状況の中で、本当に減額をしたい気はあるけれども、とても厳し

いという中、やはり、もっと議論をして進めればと思っています。

〇齊藤克己委員長 続きまして、日本共産党、熊谷委員お願いいたします。

〇熊谷二郎委員 和光市において議員報酬は、県下の中でも、下から二番目ぐらいで低い報

酬である中で、今回コロナウイルス感染症対策費として、市の予算が逼迫してきているという

ことの理由で、上げられてきている訳ですけれども、本来だったらならば、また８月に人事院

勧告があるんです。昨今のコロナ禍の経済状況の中では、本当に公務員の給料の削減、その方

向に倣って、議員の報酬は、やはり審議会で検討せざるを得なくなってくるのではないかと考
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えられるので、現時点で結論を出すというよりも、もう少し様子を見てからがよろしいのかな

と思います。

〇熊谷二郎副委員長 議事を委員長と交代いたします。

公明党、齊藤克己委員。

〇齊藤克己委員 公明党としましては、議長の提案に大筋では賛成するところであります。

財政的に厳しい中で市民に対して議員の姿勢を示すということは大切なんではないかと思って

おります。ただ、皆さんがおっしゃるように、情勢が非常に流動的な部分もあって、今後の展

開でもどういうふうな形になるかというのも、まだ見定めなければいけないところもあります

ので、そういった点も考慮すべき必要があるのかなと考えているところであります。以上です。

〇齊藤克己委員長 議事を副委員長と交代いたします。

あゆみの会、小嶋委員外議員、お願いいたします。

〇小嶋智子委員外議員 今お話があったように、和光市の議員報酬は、水準がかなり低いと

ころでずっと推移しております。この中で報酬を削減していくということはかなり厳しいお話

であると感じております。市の財政が逼迫してきて厳しい状況になっていることも十分承知し

ているんですけれども、この点について、含めてですね、議論をもうしばらく重ねたほうがい

いと感じております。以上です。

〇齊藤克己委員長 やさしい未来の会、松永委員外議員お願いいたします。

〇松永靖恵委員外議員 報酬減額に関しましては、やはり財政的に厳しいという状況の中、

朝霞・志木・新座の近隣市の状況に合わせて行くのもいいのかなと考えております。もし減額

になった場合は、議論を重ねて有効な使い方ができるのではと考えております。

〇齊藤克己委員 続いて、和光市民の会、萩原委員外議員お願いいたします。

〇萩原圭一委員外議員 財政的に今後厳しくなるということはあると思いますが、和光市の

報酬の低い水準を考えますと、削減は難しいのではないかと思っております。

〇齊藤克己委員長 新しい風・国民民主、菅原委員外議員お願いいたします。

〇菅原満委員外議員 基本的に議員報酬の議論をする際に、少し議題から外れますけれども、

議会としての裁量として削減できる部分、視察旅費、あるいは政務活動費、そちらとの総合的

に判断していく必要があるのかなと考えております。現下の情勢で、議員報酬を削減するとい

うのは、一つやむを得ない選択肢だとは理解いたしますが、まずは削減できる部分を削減し、

今後６月議会、あるいは９月議会等での対応を検討していくということが必要なのかなと考え

るところであります。以上です。

〇齊藤克己委員長 ほかに意見、ひととおり確認しましたけれども、おっしゃりたい方いら

っしゃいますか。よろしいですか。

〔「なし」という声あり〕

それでは、皆さんのご意見を頂戴したところ、現状では議員報酬に関しては、なかなか今、

現下では合意することが難しいというような御意見が多かったと思いますので、会派の合意形
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成が図られませんでしたので、今期定例会での報酬減額提案は行われないということでよろし

いでしょうか。

〔「異議なし」という声あり〕

それでは、そのようしたいと思います。次に、行政視察の実施についてであります。協議内

容について議長から説明がございます。

吉田議長、お願いいたします。

〇吉田武司議長 例年６月定例会開会中に行政視察先等を決めていますが、現状を踏まえて

今年度は中止にするか、また時期を変更して実施するかのいずれかになるかと思いますが、こ

のことについて御協議をお願いいたします。

〇齊藤克己委員長 各会派の行政視察に関して、御意見を頂戴したいと思います。

緑風会、安保委員お願いいたします。

〇安保友博委員 行政視察につきましては、現在のこの状況に鑑みまして、受入先との関係

もあると思いますので、今年度は中止にするという方向でよろしいかと思います。また、それ

に伴って、速やかにその不用額等になったものを是非ともコロナ対策に当てていただきたいと

いう申し入れをしていければと考えております。以上です。

〇齊藤克己委員長 続いて、まちづくり市民の会、赤松委員お願いします。

〇赤松祐造委員 行政視察については、今の世情からいうと出かけるべきではない。時期を

今年度は中止にして、そこから出る費用、経費を返上して、コロナ支援に使っていければいい

のではないかと思います。

〇齊藤克己委員長 続いて、日本共産党、熊谷委員お願いいたします。

〇熊谷二郎委員 今後、第２波、第３波というふうにコロナ禍の問題もまだ解決していない

というところもありますから、他県への移動という点については差し控えていったほうがいい

と思います。その今回取りやめた部分の経費についてコロナ対策のほうに使っていただければ

と思います。以上です。

〇熊谷二郎副委員長 議事を委員長と交代いたします。

公明党、齊藤克己委員。

〇齊藤克己委員 公明党としましても、やはり今年度の行政視察というのは行わない方向の

ほうがいいのではないかと思っています。そのなかで、削減費用が 160万円程に上るというこ

とで、しっかりとコロナ対策に充てていただければと思っております。以上です。

〇齊藤克己委員長 議事を副委員長と交代いたします。

続いて、あゆみの会、小嶋委員外議員お願いいたします。

〇小嶋智子委員外議員 今の状況を考えますと、視察の話を進めていくというのは大変難し

いと思います。受け入れ先のこともありますので、やはりこれを中止にして、費用のほうは返

上して、コロナ対策に活用していただきたいと思います。

〇齊藤克己委員長 やさしい未来の会、松永委員外議員お願いたします。
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〇松永靖恵委員外議員 この情勢の中、秋冬に第２波、第３波が来るということも予想され

ている中、県外をまたいで行くことが果たしていいのかということと、先日議長のほうから議

長会からもなるべく自粛という要請も出ていますので、今回は視察のほうは見送って、コロナ

対策に充てていただくのがいいかと思います。

〇齊藤克己委員長 和光市民の会、萩原委員外議員お願いいたします。

〇萩原圭一委員外議員 現在の社会情勢からしますと、行政視察をするのは難しいのではな

いかと思います。その経費についてはコロナ対策として使っていただくのがいいと思います。

〇齊藤克己委員長 新しい風・国民民主、菅原委員外議員お願いします。

〇菅原満委員外議員 視察については、やはり第２波、第３波、今後の情勢が見極められな

いということもありますので、中止ということで、減額補正をしていただくように執行部側に

議長を通じてお話しいただければと思います。今現在、財政状況も厳しいのでそういった点で

財源に充てていただければと思います。以上です。

〇齊藤克己委員長 各会派の御意見をいただきましたけれども、各会派とも今年度に関して

は、行政視察は中止という御意見でございました。それでは、常任委員会の行政視察について

は、今年度は実施しないということといたします。また、中止に伴う旅費の不用額については、

新型コロナウイルス感染症防止対策の費用として活用されるよう市に要請したいと思います。

以上で、本日の協議事項は全て終了となります。そのほかございますでしょうか。

吉田議長、お願いいたします。

〇吉田武司議長 １点だけ、６月定例会においても、皆様にはマスク着用にて本会議場に出

席をしていただきます。熱中症対策として、議場への飲み物については、今期６月定例会では

臨時的に飲み物の持ち込みを許可いたします。飲み物については、蓋のできる物といたします。

以上です。

〇齊藤克己委員長 ありがとうございました。ほかにございますか。

〔「なし」という声あり〕

なければ、本日の記録及び公開資料等については、委員長に一任願いします。以上で、議会

運営委員会を閉会いたします。

午後 ３時３３分 閉会
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委 員 長 齊 藤 克 己


